
ГОДИНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 10 Маја 1903. БРОЈ 20.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј вна
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., ча по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ЕОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
8 *ор„ аа по год. 3 «ор.

За све остале аеиле годишље

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКЗ И КЊИЖЕВНОСТ.

НретпЈата шал>е св аоштаиепж 
унутницом непоередно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца* ва 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
Иеру 11амаланови1,<), к. ц. агеи- 
ту у Котор. Доииси се ша*у 
уредништву. Рукопиеи се вв вр*- 
ћају.

За огласе илаКа ое: аа еважу 
ријеч или аа ЛроЈ од пет цжфв 
ра по 2 иоичмћа аа први аут, а
за сваки дал>и жут по 1 иотоић.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б.1Б. Кр.Кр. Внсочанства ј 
Књаз Насљедник и Књагиња Милица 
отпутовали су ва Вар.

ПОЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.

Цетиње. 9 маја.

У маћедонском питању насту 
пила је поновна тишина Као си- 
гуран знак то тишине мора се ра 
чунатп отлазак аустро-угарске еска 
дре испод Солуна. Но сви су знаци, 
да је та тигаина само привр' мена.

Нечка „ТпГогтиЦоп11 иввјештава. 
да је тајни бунтовнички одбор у 
Маћедонији ријешио, да ианова про- 
дужи борбу п скупом нових уста- 
ничких чета као и динамитом, и • 
да се та борба не ирекраћује све • 
дотле, док се Јевропа већ једном не 
ријепш, да се оружаном руком до 
хвати македонске ствари Ако је вје- 
ровати названом листу, то, т. вв ; 
„унутрашња организација“ (или тре- * 
ћи одбор), има оружје. џобане н ди- ■ 
намита још ва читавих шест мјесоца. !

Што се тичо Порте, она се ци- I 
јеле прошле неђељо налазила у ве- : 
ликој увбуђености тако, да се у I (а ! 
риграду потпуно вјеровало и про- ј 
тресало пнтањо о могућности рата ■ 
са Б\ гарском Већина паша далп су ј 
Порти свој нрнстанав за рат ивја- ј 
вљујућн, да то не би ни био рат ; 
него „војничка шетња“ до Софије. ; 
Али јо овдје побједила умјерена пар ј 
тија или, боље роћи, прпсташо по- ! 
литичког ишчокивања Најупдивнијн ; 
преставници те партије докавали су ; 
Портп, да п еко је успјех рата са ! 
Вугарском воома сигуран, свакојако :■ 
би тај рат био босциљан и безро- 
зултатан. Порта је у овом случају 
поступила мудро, кад је нослуптала 
савјете великих држава и новукла 
своју пријотњу, коју јо била иослала 
у Софији.

Познато је, да јо Порта у тој 
пријетљивој ноти сву одговорност за 
ствари у Македонији. обарала на 
Вугарску. Равумљиво је такође, да 
се Бугарској није бпло тегако оправ- 
дати од те оптужбе.

Међу осталим, аустријсви полу- 
званични „ КгетЈеп!)1нН“ доноси раз- 
говор бугарског министра предсјед- 
ника г. Данева <а дописником тога 
листа, а тај равговор баца нешто 
свјетлости на поменути бугарско- 
турски заплет. I1. Данев је отвороно ; 
при8пао, да се Бугарска у најнншој 
мјери интсресира судбином Македо- 
није, али јо то далеко од чожње. да 
она заратп са Турском и икаква по- 
кушаја, да се свргне врховна власт 
Турске у Македонијн. Разумијо со 
да опозиција неће бити особито за- 
довољно овом изјавом бугарског ире- 
мијора, али јо ту изјаву свакојако 
дивтирао пелитични такт.

По ријечима г. Данева, бугар- 
ска влада тражи само побољшање 
стања за Бугаре, који живе у Ма 
кедонији т. ј. иде ва тим, да по- 
стану извргаљиве одредбе берлин- 
скох’ уговора У ствари дакле, г 
Данев т, ажи вишо него и Руснја и 
Аустрија, јер на темољу берлинског 
уговора, могу се за Македонију тра- 
жити не само одјељне реформе него 
и потпуна аутономија и Македоније 
и Старе Србије. 1

Но бугарски мннистар предсјед- ?' 
ник скромно признаје, да Бугарска 
није кадра узимати на еебе ријв- 
шење македоаског пчтања. него да 
је то искључиво ствар великих др- 
жава.

Г Данев привнаје, да јо днна- 
мит могао бити извожен тајно из 
Бугарске, али за то није могуће 
кривити бугарску владу, која је у- 
зела најстрожије мјере, да се затвори 
бугарска граница. Министар је још 
ивјавио. да су нетачно вијести о по- 
ступцима турских власти ирема бу- 
гарским епископима и учитељима у 
Македонији.

Књаз Фердинанд вратио се у 
Софију посље подужег осуства, које 
је већ почоло јако да узномирује 
његове министре и да порађа сум- 
њиве гласове различне врсте. Међу 
осталим, одпо јо слух, да су маће- 
Д'»нск1, одбори прнјетнли Књаву, пко 
се не би вратио у Бугарску и час 
пријо узео у ваштиту македонску 
ствар У колико јо овај глас исти- 
нит, тешко је изрећи, алц је изван 
сумње, да јо Књаз Фердинанд у 
посљедње доба преживио всома много 
немириих треиутака Тим се, може 
бити, и тумачи његов подужи уста- 
вак у Бечу, гдје се узалуд мучио 
да добије аудијенцију код цара 
Фрањо Јосифа

Како било, јасно јо, да македон- 
ско иитање стоји данас у мирнијем 
стадијуму, али ва дуготрајност те 
мирноће — не можемо се кладити.

Говорећи о истом питању, по- 
троградско „Новое Времн “ између 
осталог пише: „Опасност, да ћо ма- 
кодоиски догађаји на крају крајова 
довести до рушења јевропскох’ мира 

данас већ пе постоји. То се осо- 
бито испољило пртликом динамитних 
покушаја у Солуну, гато су пва- 
звали долавак талијанске и аустриј- 
ске ратио флоте у тај иорат. Да је 
било иамјере међу државама најви- 
ше заинтеросованим на Валкану, ко- 
ристити се македонском кризом ради 
личпих интереса, то би со најбоље 
могло освједочити за вријемо солун- 
ских догађаја који су могли дати 
згодан моменат за посредовање Но 
пи с једне страно није учињено ни- 
каква нокушаја посредовању.

Аустријска влада. која је са зна- 
њом Русије нослала ратне лађе у 
солунску луку, одазвала их јо нећ 
натраг. То ће нсто учинити и Ита- 
лија. Фраицуско бродовљо уставило 
со у водама Архипелага и не дола- 
зећи до Солуна. Начин поступка 
свијех држава, које су било приси- 
љене спремити под Солун своје рат- 
по бродовље — носи иа себи печат 
потпубе коректности Било јо но- 
знато, да је ратно бродовље морало 
доћн под Солун ради заштите до- 
тичних ноданика чије му је и жи- 
воту и имању пријотила озбиљна 
онасност кад се не би прекратили 
дииамитски иокушаји Али на нзлаз 
десанта, никаква пријетећа демон- 
страција, није ни јодној државн ни 
на ум долазила.

Сво је прошло, како се могло 
жељоти а међу тијем. да со ово до- 
годило нрије двадесет годипа нома 
сумње, да би излазак био друго- 
јачији.

Ми смо наглашава ш, како у 
искроност и некорпстољубље Јевро- 
пе, ми не можомо вјеровати. За по-

сљедње четврт вијека, од свих круп- 
нијих јевропских држава наш одно- 
шај промијенио се је само према 
Француској, с којом нас сада спаја 
заједница општих интереса и искрено 
пријатељство. Сва остала „Јевропа1* 
остала нам је исто онако противнн- 
цом, као и четвртину вијека прије 

Тако дакле, безприговорно дје- 
ловање средње-јевропских држава у 
шакедонском питању, и жеље да со 
то питање не комплицира, припи- 
сује се не чувству љубави тијех др- 
жава према нама него страху од мо- 
ђународних сукобица Озбиљна брн- 
га, да се по ма-какву цијену ивбје- 
гне рат. који пријети страшним еко- 
номскпм разуром и приморава др- 
жаве средње Јевроие, да се очува 
мир. Само је Инглеска Н8узетак. Она 
као да не дијели општега погледа 
осталих држава и не ивбјегава сло- 
жености ради достигнућа својих ци- 
љева. Али на контименту погледи 
инглеских политичара не сретају ни 
мало саучешћа. што и даје право 
не бојати се ва општн мир поред 
свијех жалосиијех догађаја у Јев- 
ропској Турској

Страдања македонских Славена, 
који су не нашом кривицом остали 
год влагпћу Турске; — блиски су 
рускомо срну. олакшатп им судбину, 
на боље окренути њихово тешко са 
дање сгање. али учинити ово не 
рушећи мира — јесте цијељ Русије 
на Балканском полуотоку, а у до- 
стижоњу те цијељи може помоћи 
данашње мирољубиво задахнуће ве- 
ћине јевропских држава.

гоним хаЈдуке, 
Гла.снија је моја

хајдучија “
II II. №.

Онога, што су штеђели убојни 
куршуми, што га нијосу могле са- 
владати природне нопогоде и оску- 
дице у дугом ниву чотничких го- 
дина по крвавим разбојиштима Хер- 
цеговине, — обхрвала је и савладала 
тешка болест, тешки недуг, који га 
је био приковао болосничкој постељи 
за нуних девет година а у Неђељу,
4. о мј ■ слободио га јо тјелоснпјех 
мука и страдања, зором тога јутра, 
нестало је војводе Пека Павловића!

Пеко Павловић ! ..
Са тијем именом је сиојена убој 

ничка слава српског четовања за чи- 
таву половину прошлога вијека.

Заточници слободе, браничи си- 
ротињо рајо. заштитници слабог и 
нејаког, страшилшпта сллних и зу- 
лумћара - српски четници убро- 
јили су у својо редово Пека Павло- 
вића воћ првих дана кад се он до- 
хватио убојног оружја,

Дугом н Голијом разлијегао се 
убојнички поклнч Пека Павловића 
кад је год требало статп на браник 
подјармљених, кад јо год затражила 
слава п корист њогово отацбино, при 
свакоме позиву неумрлог Књаза Да- 
нила и Воликог Војводе Мирка. 1Бих 
двојица знали су још у оно тошко 
доба да снага отацбино, снага њи- 
хова лежи у јсдииству, у нсраздјо- 
љивој цјелини Црне Горе са оволном

браћом преко тада ускијех граница 
нагае отаџбине.

И тако видимо црногорске чет- 
нико, да пружају руку помоћи чет- 
ницима из Херцеговине, дијеле с 
њима муке и напоре, алн дијеле и 
славу убојних мегдана и частан 
задатак вјеоника оне мушке, истрајне 
и крваве борбо, која се развила ива 
новесињске пушке, а којој је крајња 
цијељ била, да се у свом сјају и ве- 
личини, у потпуној сређености испо- 
љи велика српска Мисао. ПГто су 
прплике друго донијеле — то је над- 
машало снагу српс-ког народа ; „ко 
ће божјој еили одољети

Друг Шћепана и Илије, присни 
пријатољ херцеговачких арамбаша, 
Пеко ннје улијегао. није престајао 
четовати око Никшића, Дугом и 
Гацком до обала Неретве.

Пок Велики Војвола Мирко, који 
је одиста најбоље знавао јунаштву 
ирзввдну цијену, између других, у 
своме „Јуначком спомонику“ овјенчао 
јо н нме Пека Павловића, да га срп- 
ски гуслар на струнама помиње, да 
нрича његове убојне подвиге од нај- 
ранијега му момачког доба до кло- 
нуле старости.

У бурном добу нашег четнич- 
ког несмира, Пеко се својим прега- 
лагатвом увдигао међу дружином то- 
лико да еу му бојни другови при- 
знавали смишљен смјер и лично 
јунагатво, па су му и дали у оно 
доба скупоцјен навив арамбаше.

Ту одлику стари витев је оправ- 
дао у неброј прилика, јер није било 
боја пи мегдана дуж простране Хер- 
цеговине, по границама Црно Горе, 
у којима није блистао оштар јатагаи 
у тврдој руци Пе$а Павловића.

И онај сј<«ј<'Јг бојци бљесак са 
којим со покрило'оружје цриогорско 
на Спасов-дан 1858<А1ада у великој 
мјери на свијетле сјени Пека и њо- 
гове убојно дружине.

Бурна година 1876. ватиче Пека 
мођу устаництма у Херцеговини. 
На стотинв и хиљаде смјелих, родо- 
љубивих Црногораца прелаво гра- 
ницу, притичу браћу у помоћ, а 
њима на челу био је 11еко Павловић.

Годину и по нробијао се Пеко 
кроз кланце и богаве, од Пиве до 
Јадранског мора Сучељавао се са 
надмоћнијим непријатељем, добро о- 
ружаним, добро извјеџбаним, свачим 
сигурном док је он и дружина му 
с војском био лишен - најнужнијег 
и најпотребитнјегТ

1Бегова очајна храброст, хлад- 
нокрвност, ведра шала у најтежим 
часовима заметнуте борбе, његова 
ваздагања нрисебност улијевали су 
љубав и поштовање његових дру- 
гова, усељавали су код нодчињених 
вјеру и самопоуздањо вјеру у прав- 
ду њихове свете и тешке борбе. И 
само томе има со приписати, да је 
шака рђаво оружааих, не дисципли- 
нарних устаника, могла се са чашћу 
огледати и са војском једног таког 
ђенерала, какав је био гази Муктар- 
пагаа!

Са својим друговима, Зимоњи- 
ћем и Сочицом и са главном језгром 
устаничких чета, Поко се рвао са 
надмоћнијим непријатељем кроз већ 
опустјелу Херцеговину све до објаве 
рата од стране Црне Горо и доласка 
Црногорске војско у Бањане. На 
Црноме куку Пеку су са виоине 
Престола признате његово велике за- 
слуге и подарено му највише досто-



јанство у црногорској војсци — сан 
војводв.

За вријеме трогодишњег на- 
шег ратовања видимо Иека на челу 
повиших одреда наше в.јеко у раз- 
личним правцима сјеверног бојишта.

Смион и умјегаан, добро познат 
са вемљипггем. Иеко је водио своје 
дружине против вавда силнијег не 
пријатеља и водио их тако. да је у 
пуној мјери оправдао повјереше Др- 
жавнога Вођа. тада главног запо- 
вједника свих црпогорских и херце 
говачких трупа.

Пека је нестало.
Но његово име неће нестати из 

благодарних срдаца свијох оних, ко 
јима на срцу лвжи отацбина ова. 
ње8ина слава и њена величина Неће 
ностанути у омладине црногорско, 
која душу и срце напаја свијетлим 
примјерима самопрогорева, прегалаш- 
тва н момачког неумора старијих 
заточнпка крста и овога кргаа.

Тамо, гдје су сјепи Рисга и 
Шћепаиа, и Јована и Илије, Јевта 
и Максима, змајевитог „с Нева равна : 
српскога војводе“ од Рудина Алек- 
сића Вука и на хиљаде срџбе божје 
храбрих осветника — нека почино 
и сјен неумрлог витеза, дивног не- 
савлада, нека почине сјен Пока 11а- 
вловића.

Мир праху његову, слава имену 
његову!

Н. Гр.

Књишевност, умјетност и просвјета.

(Позив на претплатуд Изаћи ће из 
штампе моја књига „ПЕДАГОШКИ СПИСИ - 
У овој књизи биће прнкупљени само неки 
моји већ штампани педагошки радови, и 
већина која се налазе у рукопису.

Књига је подијељска на III ди јела.
I дио садржи: педагошке расправе
1. Развнјане карактаера у дјецс. Ова 

расправа не само што је велика по обиму 
(2>/2 табака) већ н по своие значају, те 
би могла и сама препоручити ову књигу.

2. Грјчшке у настаави. Ова је тема 
раврађена нонајвишо на основу онога што 
сам као ревизор искусио.

3 У вроци што ио неки насшавник 
ивгуби вољу на рад.

4. иазимо на дјечије одговоре.
5. Преглед „Иредаван.а* оштамиани- 

јех у „Проввјети* 1900. год.
II дио садрзки говоре на родитељски- 

јем скуповима н Оветосавској прослави.
1. Религија и образовање.
2. Развијање ттобожног осјеИања у дјеце.
3. Дужности родитеља сирам своје

дјеце.
4. Грјешке у домабем васиишању, и 

какво тареба да је.
5. Ријеч о иослушностаи.
6. 0 заразама (које се овдје често 

појављују.)
Ш дио садраки предавања из свију 

наставнијех предмета, с потребнијем упу 
ством за иста по најновијем методу.

Књига може добро послузнити не са- 
мо наставницима, да се њоме користе у 
свом раду. већ и родитељима особито све 
што се валави у П. дпјелу ове књиге и 
раеправа развијање каракшера у дјеце. која 
је разрађена по најновијим истразкивањима 
у подјели и ваепитавању карактера. Каква 
буде унутрашња формација омладине она 
ква ће бити и будућност нзвјесног народа. 
Кућа и школа на првои су мјесту позва 
ни да стварају сјајнију будућност народз, 
а у васпитном погледу ова књига има ври 
једчоети и за једног и за другог фактора 
у њином раду.

Књига ће битп велика око 10 штам 
панијех табака средње осмине.

Цијена је једном К"Маду 1М круна
Молим моје колеге да ме иотпомогну 

скунљањеи претплате. Скупљачи добијају 
уобичајени р&бат.

Молим уреднишгва свију српскијех 
листова, а особито педагошкијех да оштам- 
пају у својим листовима овај поззв.

Првтплата се шаље П'»тпис»томе. (С'с- 
11ј$п6 Мопћ-пе^го.)

Цетпиње, 9. маја 1903.
С поштовањсм 

Ђуро Шпадијер, 
Управ. Цет. Оси. Школе.

ЈЕДНА НАША ПРИВРЕДНА ТЕКОВИНА.

Ево се од нек) доба — што је хвалс 
достојно — опазка код нае извјестан нокрет 
на пољу прпвредном у ужем смислу ри 
јечи: пише се, екупљају се прилози, држе се 
зборови. У опгате, поклања се пажња по- 
бољшању наших занатских и трговачких 
првлика; једном ријечи настоји се, да со 
сви наши држављани заинтерес.ују за ова 
два важна питања код нас, која су, заједно 
са 8емљорадњом, толико замашна и од тако 
велике важности за будућн привредно- 
економни и културни развој наше отаџбине, 
да су управо сопсНИо зте <;иа поп ошитем 
народном напретку.

Није потребно овдјс иотицати: у 
каквом су примптивном стању код нас за- 
нати н трговнна; јога је мање потребно 
истражнвати у чијим је рукама и једна и 
друга шако важна привредна грана, — 
свима нама јс и сувигае добро позиато. ‘)

— Н1т<> се Црна Г<>ра из раније није 
могла бољв развити на привредном пољу, 
излишно је истраживати. Док су се други 
срећни народи бринули за своје нривредно 
економно развнће и културни напредак, 
дотлесу Црногорци, изложени османлијеким 
ордама, бранили овај закутак слободе. —

Настаде ново доба. Зајемчи се мнр а 
у земљи завлада, захваљујућн нашем Уз- 
вишеном Гоеподару, лична и имовна сло- 
бода, и чим народ плод мудрнх Господа- 
ревих уредаба окуси, а предвиђајућп све 
боље и боље, — сложно и прегалачки 
приону на посао колико су му силе допу- 
штале.

Сад пак у највовије доба сину мисао 
у неколико наших млађих школованих људи, 
— који су увидјели зло и опасност која 
нам од страних занатлија и трговаца-недр- 
жављана пријети — те у то име сложно 
са грађанством основаше овдје на Цетињу

9 Упућују се пошт. чвтаоци на дјело г. Арсе 
Пајевића „Ив Црне Горе и Херцеговинв“ да виде, 
шта је тај родољуб прије скоро 80 год. писао о 
н&шој трговини и важатима.

„Друштво за потпомагање заната и тр- 
говине у Црној Гори“.

Као и све културне тековине, так<> 
и ова наша има своју историјицу, која. 
мислим, неће бити на одмет, ако је укратко 
изнесем пред пошт. чптаоце

У августу пр. год. почео је >едан наш 
млађи чиновннк. г. Јован Хајдуковић, 
коме треба сву заслугу приписати — ску 
пљати добровољне прилоге за пошиљање 
нашс сиромашне дјеце на страну за ижу , 
чавање корисних заната и трговине. То је 
његово заузимање нашло лијепог одзива у 
нашем грађанству, па чак и у Српству 
изван Црне Горе. о чему су пиеали многи 
а нарочито српски листови у Војводини.

— Одмах се, дакле, увиђело, да је 
грађанство ту ствар од срца прихватнло 
и на њу своју лепту радо жртвовало. Та- 
кав одзив побудио је г. Хајдуковића, да 
— у корист саме с.тварп — призове у по- 
моћ неколико својих другова, како би за- 
једно конституисали одбор „фонда за пот- 
помагање трг. и занат. подмлатка.и Збпља, 
они су се радо одазвали и тако је одб-р 
склопљен би<< и као такав функционисао 
до 9. фебр т. г<>д. ј

Од 9 фсбруара „Ф<»нд за потп<>магањ<; < 
трг занат. подмлатка“ ушао је у нову ' 
фазу Дотадашни одбор тих млађих људи. 
у жељи да тај потхват задобије што ширу | 
и сталнију нодлогу, управо да заинтере- ; 
сују цијело наше друпггво, — сазвао је 9. ‘ 
фебр т. г. збор цетињскнх грађана, и од- 
зив је би<> неочекиван. Био је тога дана у 
Зетском Дому цвијет нашег грађчнства 
без разлике положаја, ночевши од Пред- 
сједника Држ Савјета г. Војводе Б<>жа 
Петровића па до најсир; машнијег трговца 
и занатлије.

Збор је отворпо г. Хајдуковић у име 
сазивачког одбора, истичући циљ оснивања 
фонда и његове добре стране и износећи као 
примјер Војвођанске Србе, који су велики 
прогрес показали на привредном пољу На 
завршетку нредложио је, да се изабере 
предсједник, к<>ји ће вбором руководити, и 
изабран је био акламапијом Госа. Војвода 
Божо Петровић.

Пошто је више говорника исцрпно 
говорило о самој тој установи и о задаћи 
коју треба „Фонд“, да изврши, — збор је 
потврдпо ласту нових одборника, коју је 
пређ. одбор предложио.

Новиизабраном је одбору збор ставио 
у дужнос.т, да прије свега напише правила 
„Фонда“. Тај нови одбор дошао је на ту 
мисао, те је мјесто правила „Фонда" на- 
писао правила Друштива за иотаиомаггње 
занаша и шрговине, и у ту сврху позвао 
збор 4 маја т. г., да у договору с грађан- 
ством одобри л прегледа друштвени пра- 
вилник.

Збор од 4 маја отворио је предсјед- 
ннк дотадањег Управ. Одбора г. Вуко Ву- 
летић лијепнм говором и извинао Управу, 
што није била у стању, да то раније учини. 
Затим је позвао дјеловођу. да прочита из- 
вјештај о раду Уаравног Одбора и о стању 
благајне, који ће со можда на зас.ебном 
мјесту у овом лнсту изнијети.

Затим се пријешло на читање дру- 
штвених правнла, која је збор са малим 
модификацијама примио.

И тако са срећом имамо мјеато „Ф >н- 
да“ — „Друштво за потпомагање заната и 
трговинв у Црној Гори“, чија ће правила 
важити, откад их надлсжна власт одобри.

Пошто су правила на збору усвојена 
била, досадашња је Управа поднијела збору

оставку, на што их је збор поново акла- 
мацијом примио.

Од свег се срца радујем овом нашем 
п<жрету и овој по нас корисној тековнни, 
а увјерен сам да ће сваком брату Србину 
мила бити и да ће се за њу истинска 
загријати и евојски је помагати.

С. П.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Дееет основппх правнла при гајењу 
живине). Ко је рад, да пра гајењу жи 
вине, ма зч који циљ, постигне што бољи 
уснјех, треба вазда да има на уму ових 
десет основних правила

1. Ваља се побринути за што ранији 
извод живине. Само прнјс краја јуна изае- 
дена жикина може се како треба раввити, 
прилагодпти и очврснути, толико, да јој 
јако не науде елементарне неногоде и да 
јога исте јессни и зиме препосе.

2 Кокоигј које већ имају 3—4 го 
динс треб клати. Једно с тога што лошије 
носе, а друго шт > им је у то доба још 
месо укусно.

3 Сваке друге илн најдаље треће 
године ваља набанити млада петла из туђег 
домазлука (одгаја) и то старијег од 2, » 
млађег о< четири године и то увјек једнош, 
на 8—10 кокошију.

4 Јаја за насад одабирајмо од нај 
снажнијих кокошију, које имају најмање, а 
највише 4 године. Јаја да нијесу старија 
од 14 даиа. Најтсжа јаја најбоља су за 
насађивчње. Ваља имати на уму да јаје 
тежи 60 грама, али их има која су тешка 
само 40 грама, а да се само И8 првих из- 
пиде снажна иилад, нећс нико зар оспо- 
равати.

&. Пилад у општг ваља брижљиво 
чуватж од влагс и кише, сува им зииа 
много мање шкоди, но влажна.

6. Пилићи најбоље наиредују тамо, 
гдје има доста траве. Гдје тога нема, ваља 
им евакодневно дати разне зелени, као 
салату спанаћ, ладак купус, кељ итд.

7. Храну нм ваља дакати дневно 2-3 
иута, а младој пилахи још и чешће. Јако 
водену храну треба избјегавати.

8. Чисте, свијеже воде ваља да вазда 
имају у изобиљу.

9. Судови из којих се хране и поје, 
захтјевају највећу чистоту.

10. Исто тако и у кокошињаку треба 
да је највећа чистота. Кокошар ваља чи- 
стити сваке седмице по један пут, а два 
пута годишње треб I га окречити. У креч 
треба помајешати и нетролеума, зарад за- 
тирања разних штетних инсеката. Ако су 
пилад ограничена на узан простор, трсб* 
и њега чешће нрекопавати а при томе 
употребити и разна дезннфекциона средства.

„Тежак**.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦвТИЊе, 9 маја

(Наименовањв.) Њ. Кр. Височанство 
Господар благоизволио је наименовати пр- 
ногорским почасним вице консулом у Бор- 
дигери (Италија) госп. Винћенца Арига.

<Укоп Војводе Пека Павловића.) У
понеђелник, 5. о. мј. предани су на Це- 
тињсвом гробљу земни остатци Војводе

Л И С Т А К.
II А А Г Д Е II В Е Р Г

ие кљпге „ У борби зи олобоху“ геикрала Хр. Де-вета 
превод Н. Граовског.

Одјељак VI.

Посље дугог и брзог јахања, уста- 
вимо се, да починемо и ми, и наши нзму- 
чени коњи. Сунце ее већ клонило занаду 
Тек смо одседлали коње, до нас допре јека 
топовског препуцавања око Паарденберга. 
Сјетимо се брзо, шта је то, па, тек смо 
назобали коње, у свом касу пуштамо се 
нанријед.

Громовити удари топовски разлије- 
гали еу се у ваздуху и као да су пожу- 
ривали наш трк. Било је четири сата по- 
сље подне кад см<> се уставилн шест миља 
пред Пааденбергом са његове источне 
стране.

Одолен са брежуљка, могасмо вндјети 
д- гор генерала Кроње-а, на десној обали 
Модерпвера.

Са свије сшрана шај логор био је ои- 
кољем ннглсском војском.

Његов логор изглсдао је као малена 
црна тачкнца у сред облака непрнјатељске 
војске, која га бијагае нросто стисла.

Као у жељезном нрстену налазио се 
око нашег генерала, а тај се прстен све 
више и више сужавао етеаао и.... давио.

Црвенкасто-тавнн стубови дима и пра- 
шине дизале су се на онијем мјестима у 
бурском стану, на која су падала огњева 
ђулад непријатељских топова. Све смо т<> 
гледали из далека кроз наше дурбине.

Шта нам је ваљало чиннти ?
Положај за Кроње-а био је очајан, а 

ни за нас саме нимало весео.
Размишљати нијесмо имали шта и ми 

се ријешисмо, да нападнемо непријатеља 
и то час прије.

Ми одлучимо, да наш нанадај буде 
најприје на противничке позиције иа пе- 
ћинама Стингфонтена, према коме, с друге 
стране ријеке лежи Паарденберг.

Кад смо се к овим пећинама при- 
макли на 1500 корака, увјеримо се, да су 
у њима Инглези. Од њпх и да почнемо.

Бота се прими, да очисти (од непри- 
јатеља) кодибе, које су заједно са баш- 
тама наиустили Кафри. Ја пак предузмем 
наиадај на оне, што су се крили страном 
од пећина. Противмик је срио наш напа- 
дај жестоком пушчаном паљбом. Али при 
погледу на жалосну слпку бурског стана, 
и генерала Кроње а, опасаног Инглезима, 
ми нијесмо уетупили ни пред чиме.

Брзо сломимо неприја-гељске шанчеве, 
заузмемо их и заробпмо шесдесет војника. 
Ма да је освојено мјесго било врло по- 
вољно за одбраиу, ми смо га свакојако, 
посље одбране нак >н два и по дана, мо- 
рали напустити. При оступању, нзгубисмо 
два мртва, а четрнајестина допадогае роп- 
с-гва.

Читалац ће сад питаги, шта се ме- 
ђутијем догодило с генералом Кроњо-ом?

У жељи, да помогнемо генералу, тек 
су нам стиглп топови, ми ноћу ископамо 
шанчеве, набусаг'о грудобране н наниша- 
ним<> топове.

Већ зором топовским огњем и огњем 
гз наших магазинка, ми очисгимо пуг, 
куд је могао отступити Кроње

И без овога, дан прије, него смо ми 
приспјели до Модеривера, Кроње је могао 
умаћи непријатељу, оставив му цио стан, 
тајин и џебану, могао је умаћи са свијем 
Бурима под његовом командом, са њиховом 
ђецом и женама, које су, ако читалац пам- 
ти, биле просто поплавилв наш стан. мимо 
сваких нравила и прописа рата.

И ово није хтио учинити.
Кад су му наши топови рашчиетили 

са једне с-гране, он је још лакше могао 
оступити.

Но Кроње није оступао.
Он није хтио дати у руке неприја 

тељу свега догора, надајући се, да ће га. 
по ма какву цијену, одбранитн. Овзјет ће 
оцијенити његово јунаштво, његов прега- 
лачки мах као и оних јунака, што су бнли 
с њиме заједно.

Ако се и усуђујем осудити његово 
упорно задржапање у логору, то чиним 
једино с тога, што налазим, да је Кроње 
своју личиу сујету сгавио над интересииа 
отаџбине. Његова пак сујета била је: да 
војничку историју умножи са ј.едним сјај- 
ннм и бднскавпм дјелом самонрег >ријевања 
и јунаштва.... Он је морао жртвовата своју 
личиу храброст, он је морао бјежати, а не 
цолагани гинути, макар и јуначки, а с 
њиме су гинуле и најљенше наде Бура 
на снас отаџбине и слободе!

А тијем више и тијем нраје, што је 
је он исто тако страсно љубио своју до- 
мовину као и ја. као и сваки <>д нас.. — 
иетинеких Бура!..

Као доказ, да се Кроње могао про- 
би-ги из тога з&мађнјан',г окола, најбољи 
је доказ да су већ сјутри дан цосље јеке 

ј мојијех топова из логора дошлм к нааа

поручици Фронеман и Потгитер са дваде- 
сетином Бура.

Неколико пута покушали су Инглези 
да нас заумину с бока и да нас опашу 
као и нашег генерала, но ја помоћу мојих 
топова бао сам толико нељубезан, да сам 
им сваки пут осујетио намјеру. У то доба 
један наш, начеоник једне дружине Фан- 
Спријт, по имену, допадне ропства.

Догодило се то овако: Док се начел- 
ник одмарао, један од његових поручика, 
морао је уступити пред иепријатељским 
огњем и помакне се на ново мјесто, у 
растојању на неколике стотине корака од 
прве позиције.

Заузев његово мјеот<>, Инглези дигну 
радосну вику.

Фан-Снријт, иза сна, а не знајући, 
шта се догодило овдје прије, у намјери, 
да на исгим мјестима нађе своје Буре, 
пође да занита шга је узрок вике.

— Шта вам је, што вичете људи? — 
питао је начеоник примакнув се са свијем 
бливу.

Одједном, са свих с.трана искрсну са- 
кривен нспријатељ и са узвицима: НапЈв 
ир! (горе руке, у зиак предаје), опколи 
Спријта са свих страиа.

Он се морао предати, сам у ноћи 
међу овећим одјељењем Инглеза

Њега поведу подаље, за главицу, пре- 
беру га, узму хартије. које су биле код 
њега и поново стану радосно клицати. То 
је клацање дошло и до меие. * <

*) Иосље 12 дана, 3. марга фан Спријтопет 
дође к нама као да је васкрсао. Он прича о љегову 
бјегству и« ропства:

Другог дана из главне квартире лорда Роберта 
иоведе ме јака стра ка на станицу Модеривера, » 
отолен са ш«ст стралсдра у вагоиу жељрзаице, ио-



Пека Павловића. Јот вором тога дана иа 
евпјех околнијех села и плеиена стао је 
долазити народ у густим гомилама. Много 
рођака и саплеменнка покојникових дошло 
је не само из Озринића него и из Ник- 
шића.

Сво цетињско грађанство, све школе 
са евојим наставницима на челу, много- 
бројно свештенство у сдеждама око три 
сахата по подне кренуло је из стаиа по- 
којникова к Влашкој цркви, гдје се обдр- 
жало опијело.

На челу овог великог спровода, а за 
мртвачким сандуком вшао је Њег Краљ. 
Височаиетво Књаз Насљедник, а за њиме 
сви наши министри, великодостојници п 
непреглеане гомиле народа, Густи шна- 
лири етојеће војске под командом < фпци- 
ра и са пушкама у руци са обје стране — 
отпратили су покојника до вјечне куће.

Ово нелико опште саучешће од вла 
далачких дворова до сиромашних колиба 
— показује, да Црногорац умије цијенити 
своје заслуакне људе. Право је, да се међу 
таким народом н рађу великани!

(Парагтос.) Из Никшића пишу нам. 
да је тамошње грађанство у неђељу 4. о. 
мј. приредило парастое за покој душе Гли- 
горију Степановићу Шчербини, који је 
онако јуначки и трагично окончао своје 
дане вјеран овојој задаћи у Коеовској Ми- 
тровнци.

Парастосу еу црисуствовале мјесне 
властн, сво грађанство, као и многобројни 
емнгранти из српских обласги, настањени 
у Никшићу.

Врнједно и родољубиво грађанство 
Оногошта заслужује признкње. кад се сјећа 
и даје видљива знака своје захвале неза- 
боранљеном н јуначком нријатељу ерпског 
народа. какав је био покојни Шчербина.

(Врањински Никољдан.) По уобича- 
јеном начину и ове године ће се свечано 
прославити дан св. Николе на Врањини. 
камо је ради архијерејског служења отпу- 
товао Њсг. Високопреосвегатвнство госп. 
Митрополит Митрофан у пратњи прото- 
ђакона Рвдичевића и неколицине отмјени 
јвх грађана из престонице

(Двјестогодишњица Петроградске оп- 
штиие.) Славиће двјестагодиши.ицу постања 
овога града — општнна вароши Петрограда 
преко ц. руског министра резндента на 
Цртињу позвала је на свечаност и нашу 
црестоницу.

Цетиње се одазвало позиву и нзаслало 
по Највпшем одобрењу предсједника оп- 
штиме и управитеља вароши г. ком. Ма- 
шана Божовића, који већ ејутра креће. 
да на јубиларним свсчанос.тима заетупа 
Цетиње и све општине у Црној Гори.

(Ив Управе Вароши Цетиња). Пр<>- 
шле и ове недјеље било је етранаца на 
Цетиње 194. и то: из Америке 5; Аустрије 
117; Белгије 1; Италије 11; Инглешке 2; 
Србије 3; Турске 36; Њамачке 17; Фр»н- 
цуске 2.

|У „Фонд ва потпомагање трговач- 
ког и занатлијског подмлатка4) прило- 
жише пр-ије 4. маја т. г. — којпм се да- 
ном „Фонд“ претворио у „Другатво за 
потпомагање заната и трговине у Црној 
Гори“ — ова господа;
Г. Архимандрпт Церовић кр. . . . 5 — 
Марко Томовић. чин. Мнн Фин. . . 10 —
Из 15. броја „Гл. Цр.“ пренос кр. 1258-76 

До 4. маја скупљено свега круна 1273 76,
која сума прелази у својину новооснованог

Кад сам чуо те узвике, помислим, да 
се приправља ноћни јуриш на наше поло- 
жаје, и наредим, да су сви сиремни за бој 
и да се та позиција нипошто не смије на- 
пуштити, јер она још једина даје наде, да 
се њоме генерал Кроње може спасти и 
оступити.

Мучно и лагано су ишли ноћни сати. 
Неко од нас је сједио, него лежао или сто- 
јећи чекао непријатеља, али нико жив 
није свео ока до саме зоре ишчекујући 
јуриш.

Мало пред еванућем у непријатељском, 
табору зачу се нскако необично командо- 
вање, необични гласови, кретање.

Ми смо упирали очи у таму, напре- 
зали смо слух... Чула се звека с.ружја, 
тешки кораци ... Изиђе и сунце.

Неиријатељ је умакао са позиција, 
напустио је и сва околна мјеста и умакао.

Као из једног грла проговорисмо :
— Сад ће се већ Кроње рвјешити, 

да ступи наиријед!... Ево ереће, он је спа- 
шен! Но — Кроње је и даље остао у 
логору.

То је било јутром 25. Фебруара.
Непријатељ се није дао много чекати, 

него се опет врати нама на показ.
Са двије стране навале на нас бри- 

тански пукови.
Ја наредим, да два наша топа, којих 

је цебана била на излазу, бију лијево крило 
непријатеља

слипе ме пут Кашитата Ја намислим, да угечем, и 
вбиља кад ое код Де-Аара влак пењао ув брдо, а 
моји чувари дријемали, ја искочим, мало се огрсбем 
и, лдтећи се гла^у и жеђу дођем до Коленео, 
отолаа но же.нееничкој нруаи м нама.

са срећом бруинвва с горњнм именом, о 
чему ће у идућем броју „Гл. Црногорца“ 
подробније бити изнесено.

/Зјелово^а и благајвик досадашег жФопда“ 
Ј. Хајдукови!..

Пишу нам из Пипера 27. априла 1903
( т Барјактзр Вукалица Милутинов.) 

На 21. овог мјесеца послнје кратке али 
тешке болнјестп немила смрт прекратвла 
је живот једноме од најбољих јунака на- 
шега племена овога доба: Храбри јунак 
Барјактар Вукалица Милутинов престао је 
живјети. — Покојник се је родио на Сти- 
јени Пиперској 1820 год. — Кад је по- 
којник дорастао до „пушке и ножа,“ што 
највећма љуби наш Црногорац, одмах је 
показао, да ће поштено служитп племе 
своје. отаџбину своју и свога Господара. — 
У врло младим годинама — находећи се 
у сусјеству са свагдашњим заклетим сво- 
јим непријатељем — почео је квасити свој 
јатаган са Турском крвљу у Загоричу ви- 
ше Подгорице, гато је покојника и опоји- 
ло, те је зарадио, да је достојан убројитп 
се у најбоље јунаке нашег племена овога 
доба. — У оба Коловоза, у Вељем и Ма- 
лом Брду, около Спужа и Подгорице пок. 
барјактар Вукалица бијаше друг најбољег 
јунака; а тако и у бојевима 1862 год. За 
свуд и свагда одлично јунаштво био је 
лијепо приман <>д нашег Господара а на- 
грађиван одличијпма и чином барјактар- 
ским Кад Је наступило оно славно врн 
јеме — знатно вријеме — п< тоњи рат, по- 
којник је био као и прије одличан јунак 
и вјешт војсковођа — достојан мидосТи 
Гоеподарске и чина, ж>ји му је био повје 
рен Застава, коју је покојни ба|>јактар 
Вукалица пред браћом носио, није изоста- 
вала од својих другарица гдје год је била 
потреба, гдје су ратници добијали славу, 
гдје су јунаци одуживалн оно, што дугују 
Господару п домовини. — На Вучјем долу 
(гдје је и рана допао), у Горевићу и дру - 
гим бојиштима гдје се бере слава не пу- 
шташе никаква вреника прсд собом. У 
Зорском лугу 1876. год., кад је клети 
Дервиш-паша ударл<> ' а Мартиниће пок. 
бар Вукалнца са свпјож браћом Стијењл- 
нима и др. Пиперима, пријсгааоје р. Зету 
и с леђа ударили на Турке. И ак<> је ово 
била гледећа смрт — јер с једне стране 
р. Зета а са свих других Турци топовима 
и пушкама нијесу поеустали, него јуриша- 
јући на њих, много су допринијели одр 
жању онако сјајне п бјеле, јер су Турци 
приморанн били малаксати са ударцом на 
Мартиниће и обратити се на Пипере. Ово 
је био риједак случај јунаштва у прошлом 
рату, о чему ната опћељубљени Господар 
врло често говори. Са овим неустрашимим 
јунацима управљао је и предводио их пок. 
барјактар Вукалица. За она и друга ју- 
наштва, која је покојник учинио, од Го- 
сподара јо био очинскп приман и одлико- 
ван кретом Т><<рђенским и другим одлич- 
јима, које красе прса храброга борца за 
крст часни и златну слободу.

Као грађан, пок. бар. Вукалица бпо 
је искрен, погатен, помагач сиромаха; љу- 
био је оио, што је за љубљење; а мрзио је 
оно што је недостојно да се љуби; од ри- 
јечи овоје вазда је био гсподвр; ннје тра- 
жио да га ко хвали, нпти се је сам хва- 
лио За оваквс врлине Господар га јв ваз 
да очински иримао, обдарио крстом Дани- 
ловим и др одличјима. Пиперскн ратници 
у њсму губе друга, јунака — друга по-

Тридесет пута имао сам да напуним 
топ Максима—Норденфалда и два пута 
крупнв Нередим, тек со топ испали по 
сљедњи пут, тек се изгори и посљедњн 
метак, да се топови олвуку на сигурније 
мјесто, према Петрусбергу. Тако Ј’е и било 
учињено.

Бури се без топова нијесу могли др- 
звати, него оступе.

Поред жестоког топовског и пушча- 
ног огња, непријатељ нас поче обилазити 
с бока

Ја наредим, да се позиције час орије
очисте.

Моји се Бури узнемири и завичу:
— Бјежмо што прије одолен, јер пос- 

тасмо сви роб и гроб, као што се Кроње 
уловио.

У касу измакнемо се отуд на девет 
миља све једнако под унакрсним огњем 
непрпјатеља.

Ми см<> — по чуду, нзгубили овдје 
једног убијеног и једног рањсног.

Заробио је непријатељ 14 Бура и 
корнета Спелера. пз Вапенера.

У забуни. мој ађутант није пспунио 
моје наредбе и на вријеме их предупредио 
о нашем оступању с позиција.

Доцније сам дознао, да Спелер није 
се дао лако ухватити, него се јуначки 
бранио и поубијао много непрпјагеља при- 
је него је био прннуђен предати се.

(Свршиће ое)

------------------

штењака. Омладина нагаа у њему губи 
живу историју његова доба.

На 22 овог мј. муњевптом браином 
разнесе се глас по нашем племену: „До- 

! брог барјактара Вукалице нестаде са лица 
1 ових крвљу орошених крша“. Са сваке 
■ стране нашега племена похитао је народ 
: гбојег пола на челу са својим старјеши- 

нама војништва и грађанства, да се са 
покојником за овагда опроств н да га до- 
прате до вјечне му куће Полу-чета вој- 
ника с оружјем, мјесни учитељ с ђацима, 
еве војнпчке н грађанске старјешине и 
велика маса народа пратила је тијело по- 
којниково до храма св. Георгије на Стије 
ни. пред којим ће се и сахранити. Пошто 
је свршено опијело чинодјеиством двају 

: свештеника смртни остатци храброг бар 
Вукалице предати су матерц земљи. На 
гробу се је са покојником дирљивим гово- 
ром опростио учигељ Божовић, који изме- 
ђу осталог рече: „Ево до који час ова 

I мрачна рака за свагда од нас раздвоји 
храброг бар. Вукалицу. Њега нестаје са 
лнца ове земље, али његово име живјетп 
ће све док буде поштењака, све док буде
јунака, све док буде родољуба...... Ја нећу
окђе потанко износити заслуге покојнико- 
ве, то остављам историјп нашега племена, 
којој је света дужност, да забиљежи име 
бар. Вукалице међу имена првака нашега
племена овога доба“.

Покојник је међу нама оставиио пре- 
лијепе успомене. Лак» му родна земља 
коју је вруће љубио!!! в.

(Капетан Велиша Мушикин Чејо-
вић.) 2. овог мјесеца умро је овдје на Це- 
тињу у болници Велиша Мушикин ЧејовиЛ, 
жандармериски капетан у миру у 69-ој 
години свога примјерног живота. — По- 
којнн Велиша рођен је на Ублима у пле- 
мену Кучима. Још као младић обратио је 
на себе пажњу и — пошто Кучи бјеху 
још под Турцима — био је постављен у 
суд мелџив, којн је судио Кучима. — Год. 
1873. Велпша је поста > перјаник. 1876. 
барјактар. а нешто доцније поткомандир. 
У посљедњем нашем рату с Турцпма Ве- 
лиша со показао ка > одличан јунак; био 
је више пута рањаван и од једне ране 
остао је био сакат у руци. Кад је ослобо- 
ђен равни дио Зете, Велиша је одређен 
тамо ка<> погранични старешина са сје- 
дигптем у Голубовцима и ту је дужност 
на задовољство вршио, а по томе је по- 
стављен за жандармериског капетана у 
Подгорици, на којој је служби остао по 
дуже и у истој наЈ’боље показао своју жи- 
вост, такт и енергију. — Будућп ослабљен 
ранама, а и годииама напорног живота у 
посљедње вријеме морао се повући у мир 
аадржав капетанско звање, а примао је и 
лијепу мировину

За јуначке заслуге покојни је Ве- 
лиша више пута награђиван од свог Го- 
сподара и прса су му краеила нагаа ју- 
начка одличија међу којима и златна ме- 
даља Обилића. И Цетиње му је дало по- 
сљедњу пошту како је заслужио. У мно- 
штву народа, који му бјегао на пратњи 3. 
овог мјесеца видјели смо г. г. министре: 
Војводу Пламенца и Војводу Гавра Вук<>- 
вића, затим бригадира г. Јова Мартино- 
вића, управитеља Зетске нахије г. Тпира 
Поповића. г. Сердара Јагоша Радовића ве- 
лик' судију у миру, командире: г. Машана 
Божовића. управ. вар. Цетиња, попа Ни 
колу из Брскута, Н. Кусовца. А. Шку- 
тића, Божину Ђалова и др. На пратњи 
су била овд школска дје.ца са својим на- 
ставницима и војници из Војног стана, 
који су из зетске бригаде са више својих 
официра.

Овако лијепо указата пажња покој- 
нику нека је утјеха његовој ожалошћеној 
породици. в.

Р А 3 Н В В И Љ В ТН КЕ.

(Сензанционо усавршавање у обла- 
сти телефоније.) Професор Воу-Јоршког 
унпверзитета, Пупин. (Србин) ивумио је 
тако усавршавање телефона, да је могућно 
разговарати на растојању 4—5 пута већем, 
но што је до сад могло бити Овако знатне 
ревултате постигао је професор уметањем 
у телефонске прозоднике читавог низа 
калова од изолиране бакарне жице при 
чему се калемови размичу на потребно 
одстојање, које се обрачунава по претход 
ном рачучању. У саком електричном про- 
воднику, тако звана подобност засићавања 
изазива потрошак електричне струје; и по 
томе, што је јача ова подобност у провод- 
нику, тим се више губи снага и тачност 
звука. Пом Фу бакарнвх цијеви (калемова) 
може да се ослаби ова подобност и тнме 
звук одржи при предаји више сиаге и 
јасноће и чује се на већем растојању До 
скора се на телефону могло говорити само 
на растојању 50 километара, а кад је наро- 
чато сложен састав проводника, онда на 
растојању 1000—1200 километара. Благо- 
дарећи овом проналаску професора Пупина, 
ово се растојање може повећати до 6000 
километара. Фирма Симена и Халске за- 
једно са германским поштом, правила је 
пробе, које су дале врло повољне резултате 
и, поменута фирма добила је од пронала-

зача патент за Јевропу. И тако, с&д ваћ 
не постоје ннкакве техничке оматње за 
спровођење твлефонских каблова Берлин— 
Лондон, Берлин—Копенхагем—Штокхолм, 
и можемо се слободно надати, да ће све 
јевропске главне вароши бити веване теле- 
фоном.

Телеграми Бечког „Нор. 8ира'‘.
ЦАРИГРАД, 8 маја. — Поход 

на Поћ почео је 1. маја са двије 
стране, На8ир-паша са 16 баталиона 
и једним пуком каваљерије и једном 
батеријом кренуо је од Митровице, 
а Темви-паша са 8 баталиона и 
једном батеријом од Ђаковице. Мисли 
се. да ће данас ући у Пећ, а тако- 
ђе, да ће се велики број арбанашких 
вођа одрећи опозиције реформама, 
који пак не буду се покорили рав- 
бјећи ће се у шуме Ругове, окле ће 
продужити операције.

Дипломаиски кругови задовољни 
су са овим енергичним операцијама 
против бунтовника.

СОФИЈА, 4 маја. — Књав Ј'в 
примио оставку кабинета Данева и 
поввао ревервнога генерала Петрова, 
да образује нови кабинет.

ЦАРИГРАД 4 маја. — Пуков- 
ник Агли-бег помакнут у чин бри- 
гадног генерала и наименован коман- 
дантом и мутесарифом у Пећи. Нови 
валија Хајдар-паша отпутовао у 
Скадар.

БЕРЛИН, 4 маја. — Агенција 
Волфова има вијест из Цариграда, 
да су се трупе Шамви-паше суко- 
биле 2. маја са устаницима, који св 
разбјежали посље боја.

ЦАРИГРАД, 4 маја. — Нијесу 
истинити гласови о уапшењу митро- 
полита Герасима. Митрополит је при- 
мио наредбу од кајмакама да остави 
Струмнцу, а он јо одговорио, да нв 
може оставити свога мјеста без на- 
родбе бугарског ексарха. Митрополит 
је под надвором полиције, али није 
под притвором

ПЕТРОГРАД 5 маја. — Руска 
телеграфска аганција дознаје ив Со- 
фије, да је министарска криза изав- 
вана чисто приватним приликама са 
инцидентом Радева. Кљав се стара, 
да састави коалициону владу, чла- 
нови које били би сложни у питању 
унутрагање и спољне политике, као 
и у питању Македоније.

ЦАРИГРАД, 6 маја. — Порта 
је нрпмила И8 Солуна вијест, да јв 
уапшен један Бугарин по имену 
Марко, јер се мисли, да је он бацио 
динамит под банком отоманском.

Иронешене вијести, да се моби- 
лизирају 38 баталнона родифа ив 
Мале А.8ијо нестините су. Порта је 
увела енергичне мјере против бугар- 
ских ђака и официра, који носљед- 
њух дана прела8в у санцак Серез, 
да се иридруже четама.

СОФИЈА 6 маја. — Покушај, 
да со састави коалирано министар- 
ство, до сада је остао бев успјеха.

СОФИЈА, 6 маја. — Нови ка- 
бииет састављен овако: Петров пред- 
сједништво и иностране послеве, 
Потков унутрашње, Генадијев прав- 
ду, професор Шишманов просвјету, 
директор земљорадничке банке Мачев 
финанце, пуковник Савов рата, а 
Попов саобраћај и ш(епт трговину.

ЦАРИГРАД, 7 маја. — Неосно- 
вани су гласови, да је јавно мњење 
у Бугарској противно Књазу, усљед 
ратоборног расположења у народу. 
Потврђује се, да су арбанашка пле- 
мена у Реки и Асу примили ре- 
форме, и изгледи су да ће и остала 
племена, одрећи се опозиције рефо- 
рама.

ЦАРИГРАД, 8 маја. — Не 
потврђује се вијест, да је војска 
кренула против Арбанаса, који су 
заувели висове Копривника, нвго да 
се војска вратила, јер су Арбанаси 
заузели маиастир Дочане којему при- 
јете разорењом. ако војска не отсту- 
пи. Војска се вратила у логоре.

ЦАРИГРАД, 9 маја. — На 
• порти влада увјерење, да је са ула-



ском трупа у Пећ савладан арба- 
нашки отпор. Сматра се за неоправ- 
дано, пгго је Шам8и-паша са једном 
бригадом ушао у племе Реку вападно 
од Ђаковице; честимично војено по- 
средовање било би потребно у пле- 
мену Асу на југу Ђаковице и у 
племену Љуму јужно од Призрена, 
као и за то да се савлада арбанашка 
оповиција око манастира Дечана. Ру- 
сија је учињела кораке код порте у 
ваштиту манастира.

БЕЧ, 10 маја Ратна лађа
„Будимлишта" отпутовала јуче пут 
Каламате „Хабсбуг14 пут Смирне

ЦАРИГРАД, 10 маја. — Силе 
8аштитнице, као н Аустро-Угарска 
и ТБемачка изјавиле се против сје 
дињења Крита Грчкој. Овијем из- 
јавама порта је умирена

ЗАГРЕБ, 10 маја. — По свој 
вемљи влада мир, војска је одазваиа 
из све Хрватске изузимајући округе 
Шушак и Крижевац Нри немирима 
од 7. маја рањених није било, уап- 
шено око седамдесет особа.

Службене Објаве.

о г л а с
Јавна нродаја непокретнооти Триика 

Гудеља ив Даниловаграда, иввршиће се 
дне 20 маја т. г.

Види огласе у „Гласу Црногорца" 
број 16 и 18 од 1903 г.

Број 258.
Даниловград, 28 априла 1903.

Управа Општине Дан.-града.

0 Г Л А С.
Јавна продаја непокретоости Омера 

Мандика и8 Нодгорице извршике се днс 
6. јуна т. г.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ од 
1903. год. број 13.

Врој 177.
IV. 1902. 214.

Подгорица, 7 маја 1903 год.
Из Канцел. Књ. Обласног Суда.

О Г Л А С
Износи се на јавну продају доље 

потписана непокретност Садика Ораховца 
ва Подгорице, која је процијењена кр. 400.

Проваја ће се извршити у потписатој 
канцеларији. За продају одређују се три 
рока: први на 14 маја, други на 14 јуна 
трећи на 14 јула у 10 свти прије подна.

На прва два рока неће се непокрет 
ност продати испод нроцијењене вриједно 
сти а на трећем и нижа, али никако иснод 
двије трећине процијењене вриједности. 
Сваки је лицитанат дужан положити јем 
ство од 10°/0 ОД процијењене вриједности 
непокретнлсти.

Позивљу се сви они, те имају на не- 
покретноети какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они који имају нраво 
нрече кунње да се пријаве суду прије прве 
продаје. Продавана ненвкретност је кућа 
повемљуша, која садржи кујину и камари- 
цу; кујина је дугачка 6*70, а широка 5.70 
метара; камарица дужине 3.80, а ширине 
3.50 метара. Од источне стране куће на 
лази се једна мала зградица за филдани- 
ште, а пред кућом има авлија, кроз коју 
се кућа служи улазом са сокака. Уопшта 
здањс је и зидом и кровом трошно, а на 
лааи се у старој вароши у Подгорици. 
Граничи: од истока Асан Ракић зградом, 
од југа Велија Хајдаров кућом, од запада 
сокак; од сјевера К}ћа Асана Ракића.

Број 117.
IV. 1903. 41.

Нодгорица, 24 априла 1903 год.
Ив канцел. Обл. Суда.

Р. 214 Бр. 106 2—2

О Б Ј А В А
Износи со на јавну продају доље 

онисана непокрстност Ива Мићова Капе 
ив Угања, која је процијењена круна 56

Продаја ће се извршити у Бајицама. 
За продају одређују сс три рока : први на
1 јуна, други на 1 јула, а трећи на 1 
августа ток. год. у 5 сати послије подно

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти, а на трећем и ниже, али никако 
испод % ироцијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10°/о од процијењене вријед- 
ности непокретности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретност какво реално право, дужнико 
ви повјериоци. и они, који имају прече 
прачо купње да се пријаве суду прије прве 
продајв.

Нвпокретност еастоји се из: једнога 
комадића земље за „Горњом скалом.“

Иста граничи од истока и југа имо 
винама Јока Томова и Станка Мијатова, а 
од запада и сјевера општ. путем.

Број 103.
Бајице, 4 5 1903.

Кап. Богдо Мартиновић 
Р 158 Бр 107 1—1

О Б Ј А В А 
Износи се на јавну продају доље 

описанс непокретности Пера Маркишића 
из Обзовице које су процијењене круна 
2390. Продаја ће се извршити на Зачир 
на 1 јуна, на 1 јула и 1 августа 1903 г. 
сваки пут у 9 сати пред подне На прва 
два рока неће се непокрегности дати испод 
лроцијењене вр’.'једности, а на трећеи и 
ниже али никако испод % од процијењене 
вриједности Сваки лицитанат дужан је 
положпти јемство од 10’ 0 од проци јењене 
вријед пости не покретности.

Позчвљу се сви они који имају на 
непокретности какво реално право, дужни- 
ковп повјериоци и они који имају право 
прече купњп, да се пријаве суду нрије 
првс продајс. Процијењена вепокретност 
налази се:

I. Дионица при потоку у коју има 
% °Д рвла, граиичи од југа, запада и сјс- 
верн Никола Ђуканов, оцијењена кр. 400

II. Долина из Вучковића у коју има 
3/4 од рала. граничи од истока Митар 
Ивов, од југа запада Никола Ђуканов, од 
сјевера Перо Томашсв, процијењено кр. 320

Ш. Рупе под кућом у које има % 
од рала, граничи са свих страна са Пером 
Томашевим, нроцијењено круна 180

IV. Дионица под кућом на Обвовицу 
у коју има рало 1 % 11 гора при истој 
гранпчи од југа Никола Ђуканов, од за 
пада Матнн Николин, од сјевера Митар 
Ив< в, од истока ГГеро Томашев, процијо 
њено је круна 360.

V. На Челопек земља % а * 1/1в гра- 
ничи од истока Никола Ђуканов, од југн 
Мићун Маркишин, од зшада Ино Тома- 
шев, од сјевера Матан Николин, процвјс- 
њено круна 100.

VI. Земља у Вјетрњу Главицу % 
од рала, граничи од истока, запада, југн 
Никола Ђуканов, од сјевера Јована Ан- 
дрина, процијењено кр. 140.

VII. Гора у сјевсрну страну при 
Падежу, граничи од југа, истока, и запада 
Јоко Томашсв, од ејевера ИлиЈа Вуков, 
процијењена кр. 210

VIII. Земља и гора у јужној страни 
при Падежу, зс.мље % граничл од истока 
и сјсвера Иво Томашев од запада грани- 
цом аустријском, од југа државним забрл 
ном, процијењено кр. 320.

IX. Земља и гора у Мољачине, руПе, 
земље */4 и % °Д Рала и метев од куће 
до Мољачине скале, граничи од истока Пе 
ро Томашев, од југа Матан Николин, од 
запада и сјев< ра Иво Томашев, процијење 
на круна 200.

X. На дпо Обз.вице % °Д рала зем 
ље, граничи са свнх страна Пером Тома- 
шевим процијсљена круна 160.

Број 95.
Зачир, 30 апрпла 1903 г.

Ком. и кап. Нико Ђ Кусовац^
Р. 393 Бр. 108 1—1

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну прода;у доље опи- 

< ана непокретноет Трипка Јованова Вуја- 
чића из Грахова, која је процијењена кру- 
на 560.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији капетаније Граховске. За продају од 
ређена су три рока први на 17 маја, други 
на 17. јуна а трећи на 17. јула т. год. у 
9. сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно 
сти а на трећем и ниже, али никако испод 
% процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10% од пронијењене вријсдно 
сти нетокретности.

Позивају <:е сви они, те имају па не- 
покретност какво реално право. дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње да се прнјаво суду прије. прве продаје.

Опис непокретности: један комад земље 
у поље Граховско на ,.папратине“ у којој 
има око 3. рала орачице а преко исте иде 
ријека Граховска; речена граничи:

Од истока до земље Маша Милути- 
нова и Јована Бакоча; од запада до Јована 
Бакоча; од југа градињски пут, који води 
у „ирла граовска“, од сјевера данашњи гл. 
пут, који води из Грахова у Рисан.

Број 199,
Грахово, 17. априла 1903. год.

Кап. Аким Даковић.
Р. 180 Бр. 109 1-2

О Б Ј А В А
Износи се на јавну продају доље опи- 

сана непокретност Јована Петрова Мило- 
вића нз Грахова, која је процијењена кру- 
на 3200.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији клпетанвје Грлховске.

За продају одређена су три р ка. Први 
на 17. маја, други на 17 јуна а трећи на 
17. јула т. г. у 3 сата послије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене гриједно- 
сти а на трећем н ниже, али никако испод 
2, процвјењ< не вриједноетн.

Сваки је лицитант дужан положити 
јеметво од 10% од пр цијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретност какво реално право, дужникови 
повјериоци и оии који имају право пррче 
купље да се пријаве суду прије ирве про- 
даје.

Опис непокретноети: једна кућа по- 
земљугаа у главној улици по нов<м плану 
саграђена дужине 8 а ширине 10 м-тара с 
једном бутигом, порткком магазином и под- 
румом; под кров надазе се четири одјељ-ња 
с кхжнном; у8 исту н припадајућ< јој 
башча.

Речена граничи: од иетока до куће 
и авлије Леса Самарџића; од запада до 
куће п авлије Боице Кисина; од сјеве.ра 
лице до пјаце; од југа до багаче Петра 
Сердарева, Муја Миловића к Леса Самар- 
џића.

Број 200.
Грахово, 17 априла 1903. год.

Кап. Аким Даковић.
Р. 200 Бр. 1.0 1—2

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну продају, дољ- опи- 

сана непокретност Илијс Ђокова Марко- 
вића Пипера са Стијене, која је проције- 
њена круна 610

Продаја ћс се извргаити на Дрезгу 
код подписатог, за продају одређени еу 
три рока, први 1 јуна, други 1. јула а 
трећи 1. августа тек. год. у 11 сати прије 
поднс.

На прио два рока неће се нспокрет 
ност продати исиод процијењене врпједно 
етп. а на трсћем и ниже, али никако иси"Д 
% процијењене вриједности непокретности.

Сваки лицитант дужан је положити 
јгмство од 10% пр »цајењене вриједности 
непокретносси.

Позивају се сви они те имају на не- 
нокретноот какв" рвално право. дужникови 
повјсриоци и они који имају право прече 
купње, да се прнјаве с.уду прије прве 
продаје

Непокретност налази се у једиом ко 
маду у који има оранице и ливаде рала 4’/2 
звано „Вучја главица“ к’ истој пма од косе 
% лив)де, при потоку Широлији граничи 
ие.током и југом Милић Јокпчин, западом 
Малета Тиодоров а сјевсром Н"вак Пуни- 
шин, — земљама.

Број 80.
Дрезда, I. маја 1903 год.

Кап. В Вучннић.
Р. 166 Бр. 1 11 1-2

Приватне објаве.

Н А 3 Н А 1Б Е
чиним свијема мојим муштеријама, 
да сам своју терзијску радњу с Це- 
тиња у Подгорицу премјестио, ђе 
се обећајем — да ћу наруџбино при- 
мати од најбољег материјала са нај- 
финијом израдом и са најумјеренијом 
цијеном.

Јово А. Поповић, 
тервија.

Р. 37 Бр. 40 2—2

О Б Ј А В А.

Даваћу годишњи парастос 
моме покојном мужу Бешу Сти- 
јачићу у цркви св. Текле 21 ов 
мјесеца у 10 сати.

Сматрам за дужност нзви- 
јестити сроднике, пријатеље и 
другове његове, да би прису- 
ствовали тужном помену.

Даниловград, 4 маја 1903 год.
Ожалошћкна :

Јоше Б. Стијачића.

Р. 42 Бр. 41 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са тешком тугом п неизљечивим 
болом, јанљајући нашим пријатељима 
и сродницама, да ее наш нигда неза 
борављенн син, односно браг и стриц

МАРКО МИРКОВ ВРБИЦА
у најбољој с.нази, у 33-ћој години 
несрећним случајем пресели у вјеч 
ност 4. ов. мј. у 4 сата поеље подне, 
те, у8 нашу велику жалост, особита 
нам је дужност овим путем изјавти 
вјечиту благодарност Његовом Краљ. 
Височанству Гоеподару, који је за 
вријема неизљечиве покојникове бо 
лести најмилостивијом пажњом чешће 
питао о његовом стању и тегаким бо- 
ловима и тиме покојника кријепио у 
најтежкм мукама.

Тако псто вјечита и незаборављена 
хвила Његовом Краљ. Височавству 
Престолонасљеднику, који је најми 
лостивкје бдагоизволио тужном снро 
воду присуствовати и иезаборављеног 
нам покојника испратити од куће до 
пзласка из вароши, чиме нам је дао 
најбољу утјеху у преведикој нагаој 
жалости.

Вјечита хвала госп В"јводи Пла- 
менцу и г. Војводи Шаку Петровићу; 
г. г Бригадиру Јову Мартинпвићу, 
Марку. Отеву, Милутину и Андрији 
браћн Вукотићима, управитељу Зет- 
ске иахије Шпиру Поповићу, коман- 
дприма; попу Николи Симовићу, Ђу 
рашковпћу, Шкутићу, подкомандиру 
Ћуру Мартиновнћу кап. Гаталу и 
породици Миле.тића, који покојника 
за вријеме неизл.ечиве болести често 
походите и тјептише, и тим му те- 
шкс и неизљечив" болове знатно олак- 
гааваше, а ио смрти тужном спроводу 
учествовагае.

Хгала Миниетру Финанција госп. 
Нику Матановнћу с госпођом и го-. 
сп' ђи Марици Радоњић, који спровод 
увелвчаше.

Особита, пак хвала шефу санл- 
тета г. д ру Перазићу, г. г д-ру Ма- 
тановићу н д ру Маругавћу, који и 
дању и ноћу све силе улагаше, да би 
спаели из чељусти црпе смрти нагаег 
драгог покојника.

Хвала г. проту Матановићу. којн 
по 8акону покојника опоја и до на 
излав вароши у динном одјејању ис- 
прати — Такође велика хвала цетињ- 
ским учитељима, који са ученицима 
тужни спровод увеличаше.

Лјечита и пријатељска хвала на- 
шим пријатељима с Цетиња: Марку 
Газиводи, Вулетићпма, породицама 
Јована и пок. Васа Пипера, који за 
вријеме неизл>ечиве болести покој- 
ника свакодневно походише а смртне 
остатко до хладног гроба на Његу- 
шима испратише

Хвала, велика хвала многобројном 
чиновнаштву и цетнњском грађан- 
ству < бојег пола. које тужном спро- 
воду присуствова, и тиме тешку нам 
тугу олакша

Вјечита хвала пријатељима Мар- 
тин' кићима, који у Бајице у великом 
броју на челу снојих старешина по- 
којника сретшпе н по народном оби- 
чају оплакаше.

Такође хчала пријатељима Ђе 
клићима — Матановићима који на 
челу кап. Мат. Матановића у велн- 
ком броју дођоше и братски покој- 
ника ожалвше. — Хвала, вјечита и 
незаборављена хвала свој браћи Ње- 
гушима, који у всликом броју на челу 
главара, гвештенства, учитеља са уче- 
ницвма свуд успут до Његуша пс- 
којника сријеташе, братскн ожалише 
и до вјечне куће отпратише.

Ос бита хвала свнма. који нам 
толеграфски и писмено саучешће из- 
јавише.

Још јсдном Х'*ала, велика и неза- 
борављена хвала свима и свакоме!

Његуши, 7. Маја 1903.
О Ж А Л О 1П Т. Е Н И :

Мајка: Икв; браћа; Ђуро и командир
Стево, са цијелом породицом.

Р. 427 Бр. 42 1—1

0 Б Ј А В А 
Двије моје куће које се налазе 

у овој вароши — Катунска улица, 
а између кућа Вула Мрдовића и 
Ива М. Мартиновнћа. продајем из 
слободне руке за измиру својих ду- 
гова. Ко би желио исте купити нека 
се пријави потписаном.

Мнрко Ј. Томонвћ
Р 41. Бр. 43 1—3
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